ĐỀ THI VÀO 10

Bài 1. Rút gọn các biểu thức sau: 

a) 
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Bài 2. Cho phương trình: 
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  (1)  (m là tham số)

a) Giải phương trình (1) khi m = 7.

b) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có 2 nghiệm x1, x2 thoả mãn đẳng thức : 
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Bài 3. 

a) Trên hệ trục toạ độ Oxy, đường thẳng y =ax + b đi qua điểm M(0; 4) và N(2; 5). Tìm hệ số a và b.

b) Giải hệ phương trình: 
[image: image5.wmf]2x2y3
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Bài 4. Cho hình vuông ABCD, điểm M thuộc cạnh BC (
[image: image6.wmf],

MBMC

¹¹

). Qua B kẻ đường thẳng vuông góc với tia DM cắt các đường thẳng DM, DC theo thứ tự tại H và K.

a) Chứng minh các tứ giác : ABHD và BDCH nội tiếp.

b) Tính góc 
[image: image7.wmf]·
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c) Đường thẳng AM cắt đường thẳng DC tại S. Chứng minh đẳng thức:


[image: image8.wmf]
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Bài 5. Tìm x để y đạt giá trị lớn nhất thoả mãn: 
[image: image10.wmf]22
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	Nội dung
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	1
	a) Ta có: 
[image: image11.wmf]188232222(321)242
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	b) Ta có: 
[image: image12.wmf](
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	a) Khi m = 7, ta có pt : x2 – 5x + 6 = 0. 
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	Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: x1 = 2 ; x2 = 3.
	0,5

	
	b) Phương trình: x2 – 5x + m – 1 = 0 (1) . Để pt (1) có 2 nghiệm x1, x2 thì:
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	Theo định lí Vi-et, ta có: 
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Theo bài ra ta có: (x1.x2 + 1)2 =20.(x1 + x2) 
[image: image18.wmf]Û

m2 = 20.5 = 100 


[image: image19.wmf]Û

m = 10 hoặc m = – 10 . Đối chiếu đk (*), ta có: m = – 10 là giá trị cần tìm.
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	a) Đường thẳng y = ax + b đi qua điểm M( 0; 4) nên ta có pt:

a. 0 + b = 4  
[image: image20.wmf]Þ

 b = 4
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	Đường thẳng y = ax + b đi qua điểm N( 2 ; 5) nên ta có pt:

2.a + 4 = 5 
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	b) 
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x và y là 2 nghiệm của pt: X2 – 1,5X – 1 = 0
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	Ta có: 
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 Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: X1 = 2 ;  X2 = – 0,5. 

Vậy nghiệm của hệ phương trình là (x ; y) =(2 ;– 0,5) hoặc (x ; y) =(– 0,5; 2)
	0,5
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	a) Tứ giác ABHD có 
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. Vậy tứ giác ABHD nội tiếp đường tròn.
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	Tứ giác BDCH có: 
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(gt). Mà hai góc này cùng nhìn cạnh BD dưới một góc 900 nên tứ giác BDCH nội tiếp đường tròn.
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	b) Vì tứ giác BDCH nội tiếp đường tròn nên 
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	c) Qua A, ta kẻ đường thẳng vuông góc với AM cắt tia CD tại N. 

Xét 
[image: image33.wmf]D
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	Theo hệ thức lượng trong tam giác vuông ANS với đường cao AD, ta có:
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	Vậy 
[image: image43.wmf]222

111

ADAMAS

=+

.
	0,25

	5
	Ta có:  x2 + 2y2 + 2xy – 8x – 4y = 0 
[image: image44.wmf]Û

x2 + 2( y – 4)x + 2y2 – 4y = 0 (*) 
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	Ta xem pt (*) là pt bậc 2 với ẩn là x, tham số là y. Đk để pt này có nghiệm là: 
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y2 – 8y +16 – 2y2 + 4y 
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– y2 – 4y + 16 
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	Vậy y đạt giá trị lớn nhất bằng 
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x = – (y – 4) = 4 – y = 6 –
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Chú ý : Mọi cách giải đúng đều cho điểm tối đa, điểm toàn bài không quy tròn.
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